

中国在全球发展领域中的国际责任

李丹

(厦门大学公共事务学院,福建 厦门 361005)

摘要:中国正在大力推进国际发展议程,在发展领域承担与国力相符的国际责任。这是由中国自身的国情、身份、角色、实力、地缘地位决定的。从国情来看,作为世界第一人口大国首要的国际责任是处理好自己的发展;从身份来看,作为联合国安理会常任理事国,中国的国际贡献体现在推动建立国际新秩序的努力上;从角色来看,作为最大的发展中国家,中国有责任引领南南合作、沟通南北合作;从实力上看,作为发展最迅速的第二大经济体,中国的国际责任是加强对外援助、促进全球减贫;从地缘上看,作为亚洲的区域性强国,中国的国际责任是促进地区共同繁荣。

关键词:发展领域;国际责任;国情;身份;角色

中图分类号:D09 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-3571(2013)04-0017-06

“中国责任论”出笼的背景与中国经济实力急剧上升密切相关。改革开放以来,中国成为世界经济增长中的活跃一员;东南亚金融危机后,中国成为世界经济快速增长中的重要一员;2008年金融危机中,中国成长为世界经济增长的火车头,继奥运会成功举办、神七上天,成长为世界第二大经济体。国际社会对中国承担国际责任的需求就是在这一快速成长过程中出现和膨胀的。2005年佐利克的“利益攸关方”论调出台,2008年G2的说法显现,接着Chinamerica现身,2009年“同舟共济”说出现,“大国责任”、“领导责任”论喧嚣。一些国际援助机构纷纷表示要中止中国的受援资格。应该说“大国责任”问题在很大程度上是由中国经济实力的快速上升引发的,这在一定程度上决定了中国责任的重点也体现在经济发展领域中承担相应的国际责任。另一方面,承担大国责任应该循序渐进,第一步从履行经济责任做起,目标明确,见效也相对较快,可以迅速围堵“中国责任论”的蔓延。当然发展领域中的责任构成也很复杂,包罗万象,富有挑战性,有的超出我们目前的能力,大致包括:确保自身稳健良性发展,推动各国加强经济技术合作与交流,支持发展中国家充分利用自身优势加快发展,促进南南合作、南北对话,缩小南北差距,推动建立公正合理的国际多边贸易和金融体制,促进经济全球化朝着有利于实现各

国共同繁荣的方向发展,推动全球减贫事业,推动建设公平有效的全球发展体系,加强发展机构,增加发展资源,敦促国际社会落实联合国千年发展目标,支持联合国及其专门机构在国际发展合作中继续发挥重要作用,增强世界银行等国际机构发展职能,为国际发展合作提供坚实机制保障,加大对发展中国家发展的支持力度,增加国际援助,谋求地区和平稳定、共同繁荣等^[1-4]。

一、处理好自己的发展是世界第一人口大国首要的国际责任:国情定位

中国是世界上人口最多的国家,人口大国是我国国情的基本定位,在一定时期内这一基本国情不会发生根本变化,即使2025年以后印度人口超过中国位居世界第一,我国仍然是世界人口大国。目前我国面临的国内问题,如就学难、就业难、住房紧张、交通拥堵、环境污染、生态恶化等困难,大都与人口太多直接相关。人口问题是关系我国现代化建设的全局问题,也是关系到我国国际形象与影响的重大问题。当前我国面临的国际挑战与舆论困境也大多与人口问题有关,如“中国威胁论”、“人口扩张论”、“移民威胁论”、“新殖民主义论”、“领土要求论”、“能源饥渴论”、“排放大国论”、“环境威胁论”。这些论调的一个中心论点是中国如果不能为自己庞大的人口提供进一步发展的保障,中国下一步的发展必然

收稿日期:2013-05-22

基金项目:厦门大学2009-2012新世纪人才项目“发展理念与实践的国际比较”(NCETXMU)的研究成果

作者简介:李丹(1967-),女,河南南阳人,厦门大学公共政策研究院、公共事务学院教授,博士,博士生导师,主要从事全球治理、国际发展研究。

会影响世界他国人民的福祉。这是“中国责任论”出笼的重要背景,在一定程度上为反华势力出台制华政策、散布排华思潮提供了一定的土壤。在前所未有的崛起规模和崛起速度下,中国要做的就是通过发展解决自己的问题,不危及他国利益、不祸及自然环境,不给别人添麻烦,不给外界留口实;进而以自己的发展推动国际问题、全球问题的解决,惠及别国、造福世界。“唯有发展,中国才能解决自身的问题;唯有发展,中国才能在这个世界上承担更多责任。”^[5]和平发展道路是中国崛起的现实选择,“这条道路最鲜明的特征是科学发展、自主发展、开放发展、和平发展、合作发展、共同发展”^[6]。科学发展是坚持走科技创新发展之路,从内在体制上释放发展能量;自主发展是不把问题和矛盾转嫁给别国的自律式发展;开放发展是与各国良性互动、互利互惠的发展;和平发展是不侵略、不扩张、不争霸、不称霸,谋求安全稳定的发展;合作发展是与各国在取长补短、求同存异中的共赢发展;共同发展是与他国人民并肩携手、共享成果的发展。坚持科学发展、转变发展方式、走自主发展道路,这些特质体现了中国和平发展的道义,是中国富有国际责任感的重要表现。

坚持自身利益与人类共同利益的一致性,以合作促发展,在追求自身发展的同时努力实现与他国发展的良性互动,促进世界各国共同发展,推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。这是中国崛起的同时提出的外交大战略,清晰传达了中国放眼世界、兼济天下的大国理想。作为人口第一大国,中国有责任对世界和平与发展作出应有的贡献,而走和平发展道路、构建和谐世界目标的提出,正面表达了中国愿意承担世界责任的雄心与决心:在经济全球化时代,坚持和平、发展、合作,努力实现与各国的互利共赢、共同发展。中国的崛起不同于以往任何大国的崛起,我们所处的全球相互依赖时代决定了我们不可能闭关锁国,我们的国家性质及现有的国际格局决定了我们不可能走霸权掠夺之路。中国正在走的是一条开放合作与自主发展相结合的道路,通过自主创新发展解决前进中的一切问题,决不把问题和矛盾转嫁给别国,决不搞任何形式的扩张。新中国成立六十多年特别是改革开放三十多年来,中国走出了一条独具特色的和平发展道路,这既是中国发展的现实路径,更是中国对国际社会负责的表现。

二、推动建立公正合理的国际新秩序是联合国常任理事国的不可推卸的责任:身份定位

中国在联合国安全理事会中的常任理事国地

位,是广大发展中国家团结斗争的结果,“中国这一票(一票否决权)是第三世界的,是名副其实地属于第三世界不发达国家的”^[7]。“第三世界国家”曾是冷战时期中国在国际社会中的“阵营归属”。冷战结束后“第三世界”这一概念淡出国际政治语境,但中国与其他发展中亚非拉国家共同的经历遭遇、共同的历史使命、共同的现实任务,仍是中国亚非拉国家凝聚在一起的内在纽带。由历史上沿袭下来至今仍然起作用的国际旧秩序是发展中国家不能摆脱无权、落后地位的根本症结,是世界实现普遍繁荣和共同发展的体制障碍。“世界经济发展不平衡表现在方方面面,最突出的是南北发展严重失衡。深层原因是国际秩序不公正、制度不完善、机会不均等。从根本上说,没有广大发展中国家充分发展就谈不上世界真正发展,没有最不发达国家脱贫致富就谈不上世界持久繁荣。”^[2]国际秩序是否公正、合理,事关广大发展中国家的根本利益、切身利益和长远利益,也关系到世界和平发展的前景,身为联合国安理会常任理事国、并作为其中唯一一个发展中国家成员、被患难与共的兄弟国家推举到国际前台的中国,理所当然把推动建立公正合理的国际新秩序作为自己不可推卸的国际责任。

早在1974年,邓小平在联合国第六届特别会议上就明确提出了建立国际经济新秩序的具体主张。他说,建立在殖民主义、帝国主义、霸权主义基础上的旧秩序遭到了日益深刻的破坏和冲击。国家之间的政治和经济关系,都应该建立在和平共处五项原则的基础上;各国的事务应当由各国人民自己来管,发展中国家人民有权自行选择和决定他们自己的社会、经济制度;国际经济事务应该由世界各国共同来管,而不应该由少数国家来垄断;发展中国家对自己的自然资源应该享有和行使永久主权;对发展中国家的经济援助应该严格尊重受援国家的主权,不附带任何条件,不要求任何特权;对发展中国家提供的贷款应该是无息或低息,必要时可以延期偿付甚至减免;对发展中国家的技术援助应该实用、有效、廉价、方便。这些无不体现了中国在国际发展领域的国际责任观,展示了中国对第三世界国家的前途命运、对全人类发展大局高度负责的历史使命感。1987年在会见联合国秘书长德奎利亚尔时,邓小平说:“中国的政策与阁下一样,是把战争与和平问题、南北的经济发展问题,以及建立国际经济新秩序的问题,作为主要任务。”^[8]十四大报告明确提出要“建立和平、稳定、公正、合理的国际新秩序”,十五大报

告指出,“不公正、不合理的国际经济旧秩序还在损害着发展中国家的利益”,中国的责任在于“要致力于推动建立公正合理的国际政治经济新秩序”。中国频繁参与全球事务和大国事务的同时,将建立新秩序的统一战线扩展到俄罗斯、欧洲等国家。1997年江泽民在访俄时发表《为建立公正合理的国际新秩序而共同努力》,1998年就促进国际金融稳定发展和推动建立国际金融新秩序提出三点主张,1999年在访问欧洲三国时呼吁“变化了的世界,需要建立与之相适应的国际新秩序”。新世纪,中国将推动建立国际新秩序的目标置于更加广泛的国际联合之上,提出了建设和谐世界的总方针。十七大报告庄严宣告,“承担相应国际义务,发挥建设性作用,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展”,“推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界”。金融危机将现有国际经济体系的结构缺陷暴露无遗,中国提出各国要站在全球和战略的高度,从体制机制等基础问题入手,促进世界经济均衡、协调、可持续发展。国际社会要致力于建设可持续的世界经济体系、包容有序的国际金融体系、公正合理的国际贸易体系、公平有效的全球发展体系^[9]。后危机时代,国际关系的焦点是体系与秩序之争,从现实条件来看,短期内任何一个国家都没有能力来主导构建新的秩序,积极参与全球经济治理,是比较现实的选择。前外交部长杨洁篪在接受南苏丹媒体书面采访时指出,要“积极参与国际体系建设。中国是国际体系负责任的参与者,既是受益者,也是建设者和贡献者。现行国际体系并非完美无缺,需要与时俱进,进行变革完善,使之更加公正合理。中国今后愿以更加积极的姿态参与这一进程,包括参与国际规则的制定与完善,继续承担与国力相符的国际责任与义务。”^[10]十八大报告进一步指出:新时期建设新秩序要有选择地依靠集体力量在体制内解决,“我们将积极参与多边事务,支持联合国、二十国集团、上海合作组织、金砖国家等发挥积极作用,推动国际秩序和国际体系朝着公正合理的方向发展”。这意味着中国推动建立新秩序的努力已经深入到国际体系的内部建设中。

三、致力于南南合作、南北合作是最大发展中国家的责任:角色定位

“中国是个大国,又是个小国。所谓大国就是人多,土地面积大;所谓小国就是中国还是发展中国家,还比较穷。”^[7]“发展中国家”的称谓随着发展话语增强逐渐成为中国最重要的角色定位。尽管中国

“发展中国家”的身份多次受质疑,但中国始终坚持自己是发展中国家。根据中国的发展战略,在21世纪中叶之前,中国都将处于社会主义初级阶段,中国作为发展中国家的属性不会改变。作为发展中国家的一员,在国际经济旧秩序仍然存在的条件下,只有加强与其他发展中国家经济上密切合作,外交上协调立场,走集体自力更生的道路,才能切实维护自身利益,真正发展起来。中国历来高度重视并积极推行南南合作,将其视为促进发展中国家经济发展的重要机制。“南南合作是发展中国家取长补短、实现共同发展的重要途径。我们应该为促进南南合作做出积极贡献、起到表率作用。一方面,我们应该共同促进多边主义和国际关系民主化,增强发展中国家在国际事务中的参与权和决策权,为发展中国家发展争取有利外部环境。另一方面,我们应该积极推动国际经济、金融、贸易、发展体系改革,维护发展中国家正当权益,提高发展中国家应对各种风险和挑战的能力,促进世界经济均衡、协调、可持续发展。”^[12]中国以实际行动推动南南合作,并以自身快速发展对南南合作起到了巨大的推动作用,中国是大多数周边国家的第一大贸易伙伴(东盟国家、韩国、朝鲜、马来西亚、蒙古、哈萨克斯坦、缅甸),也是南非、巴西、智利、伊朗等国的第一大贸易伙伴,还是巴西、朝鲜、蒙古、缅甸、柬埔寨等国的最大投资国,中国对南方国家的贸易、投资成为促进南南经济合作的重要引擎。联合国秘书长潘基文说:“中国正在引导南南合作,中国是南南合作的倡议者,中非合作论坛是南南合作的典范。”^[12]

发达国家拥有世界上最先进的技术、最成熟的管理、最大的贸易份额、最强的投资能力、最响亮的发言权,这是发展中国家获得发展必须借力、借助、借鉴的外在条件。作为一个正在迅速崛起的发展中大国,中国在推动南南合作的同时,利用在当今世界中为数不多的能与发达国家平起平坐的地位,在南北双方之间搭起沟通流畅的桥梁,以弥合双方分歧,共谋解决全球问题的良策。以往南北差距大,发展中国家谈判筹码少、谈判能力低,在利益敏感领域与发达国家对话曾被认为是与聋子对话、与虎谋皮。但随着全球化深化,世界经济格局发生了很大变化,西方大国引领全球经济增长的作用逐步弱化,成长起来的新兴发展中国家则成了经济增长新的“领头羊”。发达国家进行南北对话的意愿在增强,近年来它们频频提出要发展中大国承担责任反映了新的力量对比下它们新的要价和诉求。因此,发展中国家

面临着—个有效开展南北对话的有利时机。时势造中国,中国应时势,在这样的历史机遇中,中国大有可为,也正在积极作为。通过八国峰会的南北领导人对话会谈,中国与其他主要发展中国家—道,构建了与主要发达国家开展直接对话的平台;通过二十国集团—这一新兴机制,中国和其他新兴市场国家与主要发达国家平起平坐讨论拯救金融危机的全球方案;通过亚太经济合作组织—这一广阔舞台,中国与亚太地区发达国家和广大周边国家共同就区域成长分享理念、分担责任;通过亚欧会议的跨洲合作,开通了发展最快的亚洲国家与发达国家最集中的欧洲跨地区对话的渠道。这些南北对话机制和平台,切实提高了发展中国家在国际发展领域中的能见度,增强了它们在发展事务中的发言权,扩充了在全球重大机制中的创制力。这不仅对南北对话的临时性安排转化为实实在在的南北合作成果、惠及更多发展中国家起到了加速助推作用,而且为打破传统南南合作、南北对话的分野,实现南北混合型国际发展合作模式打下良好基础。中国对此功不可没,扮演着中介、桥梁的角色,受到国际社会的普遍赞赏。

四、促进对外援助与全球减贫事业是中国作为世界主要经济体的责任:实力定位

近年,中国发展冲破各种危机,不断登上新的台阶,减贫的卓著成效和世界第二经济体的显要地位加重了中国在国际减贫事业上的影响和责任。在当今世界发展不均衡、不公平的问题尤为突出的情况下,中国承担国际责任的一大重点就是大力推进国际发展议程,带头落实联合国千年发展目标。据统计,2009年中国对世界经济增长的贡献率达到50%。中国积极推进“千年发展目标”的实现,在扶贫、发展基础教育、改善卫生条件、艾滋病防控以及提高婴幼儿营养方面都取得了可喜的成果。联合国秘书长潘基文说:“中国是实现联合国千年发展目标的‘No. 1’国家,特别是在减贫方面进步巨大,为全球作出了很大贡献。”^[13]2013年4月17日世界银行发布的《世界发展指标》报告称,中国极度贫困人口占世界极度贫困人口总数的比例从1981年的43%下降至2010年的13%,中国为全球减贫作出巨大贡献。中国在世界减贫事业中的贡献还在于中国尽力支持、积极帮助亚非拉其他发展中国家实现减贫发展目标。中国国际扶贫中心作为国际化的反贫困交流合作平台,已经为来自近百个国家的中高级官员进行了专题扶贫培训,在交流扶贫经验、推进减贫进程、推动国际合作等方面作出了重要贡献。截至

2010年6月,中国为非洲国家培训了各类人员三万多人次,培训内容涵盖经济、公共行政管理、农牧渔业、医疗卫生、科技、环保等二十多个领域。同时,中国还通过向部分亚非发展中国家派遣农业专家、传授农业技术和经验,帮助它们发展农业生产。截至2009年底,中国累计对外提供援助金额达2562.9亿元人民币,其中无偿援助1062亿元,无息贷款765.4亿元,优惠贷款735.5亿元。中国对外援助的主要对象是低收入发展中国家,亚洲和非洲作为贫困人口最多的两个地区,接受了中国80%左右的援助。中国是最大的对非洲援助国,中国对非半个多世纪的援助有力地推动了非洲的经济发展。非盟经济委员姆克威扎拉姆巴最近在《非盟委员会星期五期刊》上撰文指出,中非合作对非洲来说是真正的机遇。这个机遇不仅在于非洲直接获得的益处,更在于对非洲处理与国际关系的影响。正是由于中国,非洲今天才能拒绝附加过多条件的援助^[15]。随着中国对非洲的发展援助进一步增多,在实践中逐渐形成“贸易—援助—对外直接投资”的合作模式,在促进非洲发展方面比西方模式的效果更为明显。“扶危济困、守望相助是中华民族的传统美德。新中国成立六十多年来,我们一直本着国际主义和人道主义精神,竭尽所能向发展中国家提供形式多样、真诚无私的援助,促进了发展中国家的经济发展和民生改善,加深了中国与广大发展中国家的友谊,树立了南南合作的典范。今后,中国政府将进一步加强和改进援外工作,为全人类早日实现千年发展目标做出应有的贡献。”^[15]

五、促进亚洲共同繁荣是区域性强国的应尽责任:地缘定位

“中国的重点应该是地域优先,那就是亚洲,这个要非常明确。亚洲经济如果不好,中国经济也不会好,中国的国际责任主要在亚洲。”^[16]中国已经是亚太地区的—地缘经济中心,在本地区经济发展中的“领头羊”作用超过美国和日本,并参加了东亚地区的几乎所有区域性经济组织。区域一体化是全球化不可超越的阶段,全球化是在外生、内生比较优势下的国际分工体系建立的过程,在这个过程中构建、参与区域一体化将有助于消除阻碍经济有效运行的人为因素,通过相互协调与统一,创造最适宜的国际经济结构。通过—体化,实现集体福利,规避域外风险,成为—种现实潮流。在欧盟—体建设不断向前迈进,北美自由贸易区初见成效之际,东亚—体化却进展不大、前途不明。东亚区域—体化在日本的黄

金时代并没有推动,日本这个引导了东南亚国家阵列的领头雁,在经历了持续十余年的衰退后疲态尽显,当出现风暴时,它只顾自保,没有出手相救、力挽狂澜,真正迎风抗击、勇担责任的是中国。中国冒着出口受阻的巨大损失,坚持人民币不贬值,以实际行动捍卫了东亚金融秩序稳定。这充分说明了一个负责任大国对地区发展的重要性。当如今中国经济迅速发展、日本长期疲软、中国与东亚国家合作日益紧密的情势下,中国到了扮演一个更加积极角色的时候了。

中国坚持“与邻为善、以邻为伴”及“睦邻、安邻、富邻”的周边外交政策,致力于推动亚洲共同繁荣。中国—东盟自由贸易区 2000 年倡议建设,此后,双方经平等协商相继签署了《全面经济合作框架协议》(2002 年 11 月)、《货物贸易协议》(2004 年 11 月)、《服务贸易协议》(2007 年 1 月)和《投资协议》(2009 年 8 月)。2010 年 1 月 1 日,近 6 万亿美元国内生产总值和 4.5 万亿美元贸易总额的庞大自由贸易区正式启动,7 000 多种商品实行零关税,中国对东盟平均关税从 9.8%降至 0.1%,东盟 6 个老成员国对中国的平均关税由 12.8%降到 0.6%,4 个新成员国也将于 2015 年加入该自由贸易区。中国与东亚合作机制的成形为将来东亚共同体建设打下了坚实基础。中国还通过积极推动《清迈倡议》多边化助推东亚金融合作机制建设,并承担了东亚外汇储备库 384 亿美元的份额,大大增强了该地区抵御金融危机风险的能力。中国参与东亚区域一体化不仅是中国坚定不移走对外开放、和平发展道路的必然选择,也是中国勇于承担作为亚太地区性大国责任的重要表现。目前中国经济已成为东亚区域发展的引擎,其“世界工厂”的地位在东亚产生了强大的联动效

应,以中国为中心的产业链已经把东亚各国纳入一个互动的循环机制,使其成为东亚生产、市场乃至金融链条中决定性的一环,使东亚的相互依存更加明显。中国这种引领作用是推动东亚经济一体化的强大动力。对此,没有必要因无意谋求东亚区域合作领导权而束缚了自身在东亚一体化建设中更大的作为。中国繁荣发展离不开东亚腹地,地区一体化建设也离不开有实力、又有意愿承担责任的发展大国。目前东亚合作中东盟“小牛拉大国”动力不足,且容易受到东盟国家内部稳定性、相互协调性及对外合作性的影响。作为东亚大国的中国有责任、有义务出头露面,出谋划策,提供助力,驱动东亚合作进一步发展。当然,东亚地区合作富有戏剧性,日本、美国、韩国都以各种形式进行贸易自由化、经济一体化安排,中国应本着合作共赢精神与日、美等国进行磋商,取得相互信任。日本是亚洲现代化的先行者,是东亚奇迹中的领头雁,日本在地区发展中的地位决定了它在一体化中不可低估的作用。中日经济是东亚经济的主体部分,没有中日合作就没有与欧美平行的东亚一体化;美国是不属东亚的亚太大国、不是邻国的“最强邻居”。东亚国家的出口导向型经济严重依赖美国市场,东亚各国对美国普遍保持较高的贸易依存度,一些国家还与美国保持着政治安全同盟关系,这意味着中国只能接受美国干预东亚事务的现实。正视美国因素,化解美国可能施加的消极影响,将美国因素转化为促进东亚合作的积极力量^[17]。从这个意义上讲,中国在东亚中的发展责任更多地体现在“复合领导”、“良性竞争”上,从自身长远利益与地区共同利益出发,继续当一个好邻居好伙伴,一个建设性的合作者,一个带动其他国家发展的机遇国。

参考文献:

- [1]胡锦涛. 在 2007 年八国集团同发展中国家领导人对话会议上的讲话[N]. 人民日报, 2007-06-09.
- [2]胡锦涛. 再接再厉 共促发展——在二十国集团领导人第五次峰会上的讲话[N]. 人民日报, 2010-11-13.
- [3]胡锦涛. 展望未来 共享繁荣——在金砖国家领导人第三次会晤时的讲话[N]. 人民日报, 2011-04-15.
- [4]习近平. 携手合作 共同发展——在金砖国家领导人第五次会晤时的主旨讲话[N]. 人民日报, 2013-03-28.
- [5]温家宝总理答中外记者问[EB/OL]. (2006-03-14)[2012-12-24]. http://news.xinhuanet.com/misc/2006-03/14/content_4303953.htm.
- [6]《中国的和平发展》白皮书[N]. 人民日报, 2011-09-07.
- [7]邓小平. 邓小平文选: 第 3 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1993: 56, 94.
- [8]邓小平思想年谱[M]. 北京: 中共中央文献出版社, 1998: 387.
- [9]胡锦涛. 在八国集团同发展中国家领导人对话会议上的讲话[N]. 人民日报, 2008-07-10.
- [10]杨洁篪外长接受南苏丹媒体书面采访[EB/OL]. (2011-08-08)[2012-12-21]. <http://www.fmprc.gov.cn/chn/gxh/tyb/>

zyxw/t846809.htm.

- [11]胡锦涛. 在发展中五国领导人集体会晤时的讲话[N]. 人民日报, 2008-07-09.
- [12]潘基文. 中非合作论坛是南南合作的典范[EB/OL]. (2012-07-16)[2012-12-21]. <http://www.chinanews.com/gn/2012/07-16/4034296.shtml>.
- [13]潘基文. 感谢中国对世界减贫事业作出贡献[EB/OL]. (2011-10-28)[2012-12-31]. <http://world.huanqiu.com/roll/2011-10/2123373.html>.
- [14]庞青. 抹黑中非关系, 非洲人不答应[EB/OL]. (2010-03-24)[2013-01-12]. <http://opinion.huanqiu.com/2010-03/755154.html>.
- [15]温家宝. 为实现千年发展目标而奋斗——在联合国千年发展目标高级别会议上的讲话[EB/OL]. (2010-09-23)[2012-12-31]. <http://politics.people.com.cn/GB/1024/12795129.html>.
- [16]郑永年. 金融危机后国际经济新秩序建立及中国选择[N]. 南方都市报, 2009-03-22.
- [17]彭述华. 东亚经济一体主导问题研究[M]. 北京: 人民出版社, 2011: 106-107.

On China's International Responsibility in Global Development

LI Dan

(School of Public Affairs; Xiamen University, Xiamen 361005, Fujian, China)

Abstract: As China is vigorously promoting its international development agenda, it also takes its responsibility commensurate with its national strength. These international responsibilities are determined by its national conditions, identity, role, power and regional status. In terms of national conditions, the first and foremost international responsibility of China, as the world's most populous country, is to handle well its own development. In terms of identity, as a permanent member of the UN Security Council, China's international contribution mainly manifests itself in the effort to promote the establishment of a new international order. In terms of role, as the biggest developing country, China is responsible for leading the south-south cooperation and bridging the south-north cooperation. In terms of power, as the fast-growing second largest economy, China is obligated to enhance foreign aid and promote global poverty reduction. In terms of regional status, as a regional superpower in Asia, China's international responsibility is to promote regional prosperity.

Key words: development; international responsibility; national conditions; identity; role

(责任编辑 刘自强)